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Čeština jako cizí jazyk pro specifické účely

WORTFOLGE – PRÄTERITUM 
 
 
Die tschechische Wortfolge ist flexibel. Informationen, die bereits erwähnt wurden oder 
anderweitig bekannt sind, stehen im Tschechischen normalerweise am Anfang eines Satzes. 
Neue Informationen werden in der Regel an das Ende des Satzes gestellt. 
 
Die Regel der zweiten Position im tschechischen Satz 
 
Es gibt einige kurze unbetonte Wörter, die nicht am Anfang eines Satzes stehen können. 
Diese werden an die so genannte zweite logische Position im Satz gesetzt (d. h. nicht 
unbedingt nach dem ersten Wort, sondern nach der ersten vollständigen Information).  
 
Treffen mehrere unbetonte Wörter gleichzeitig an der zweiten logischen Position 
aufeinander, werden sie wie folgt geordnet: 
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Koupil  jsem   si  ‐‐‐  ‐‐‐  televizi. 
Bál  jsem   se  mu  to   dát. 
 
Beachten Sie: Konjunktionen a, ale am Anfang des Satzes beeinflussen die Wortfolge nicht, 
zum Beispiel:   
Včera dopoledne  jsem se učil, psal  jsem projekt. = Včera dopoledne  jsem se učil a psal  jsem 
projekt. 
Včera dopoledne jsem se učil, nepracoval jsem. = Včera dopoledne jsem se učil, ale nepracoval 
jsem. 


